

С Рождеством Христовым!

Возлюбленные о Господе, боголюбивые миряне — дорогие братья и сестры! Разделяя ныне с каждым из нас радость великого праздника, от всего сердца и от всей души поздравляю вас с этим дивным торжеством Неба и Земли — Рождеством во плоти Господа нашего Бога и Спаса Иисуса Христа!

Я желаю вам радостного, светлого праздника, чтобы у всех нас было светло, мирно и радостно на сердце. Желаю щедрой помощи Божией в том служении и том подвиге, который каждый из вас несет на благо народа земли нашей и своих родных и близких. Желаю всем вам здоровья, благополучия и благоденствия, чтобы еще много раз мы могли встретить вместе этот радостный, светлый и спасительный праздник, и он вдохновлял бы нас на дела любви и милосердия.

Пусть праздник Рождества Христова несет всем нам мир, любовь, добро, а каждый из нас да приумножает эти добродетели в своей жизни.

Священник Игорь БОБЫЛЕВ,
настоятель храма Владимирской иконы
Божией Матери, гор. Новопавловск.

Встречая Новый год...

Целый ряд мероприятий, посвященных Новому, 1997 году, провели работники Дворца культуры им. С. М. Кирова. А начали их 27 декабря, когда состоялся новогодний утренник для детей города с показом слайд-спектакля «Всех приглашает Снегурочка», где добро побеждает зло. Была также здесь игровая программа «Вокруг елки». В этот же день состоялся «голубой огонек» для взрослых, конкурс на исполнение танца XXI века, лучший анекдот года, выступила группа балетного танца «Фламинго».

28 декабря состоялся праздничный концерт в городской елке. Выступали ансамбли «Казачка» и «Русское раздолье», проводился парад Дедов Морозов, разыгрывалась лотерея, городская администрация вручала призы. В последний день уходящего года прошел новогодний карнавал с фейерверком, проводились различные конкурсы, в том числе и на лучшее исполнение балетного танца.

Словом, и дети, и взрослые хорошо отдохнули и повеселились.

В. ПЕТРИЧЕНКО.

Праздничный огонек

Замечательный новогодний огонек провели работники СХП «Нива России». Здесь были песни и танцы, игры, викторины и конкурсы. Нашлись свои певцы, танцоры, музыканты. Никто на празднике не скучал, всем было весело и радостно.

Такие огоньки уже стали доброй традицией.

В. АНДРЕЕВА.

7 января в Православной церкви сорокадневный Рождественский пост заканчивается празднованием Рождества Христова. Протяженный пост полезен для того, чтобы вступить в праздник в духовной радости и в легкости тела. Эти дни имеют и свою особую мысль — собрав от земли плоды трудов предшествующего года, человек, бросив в землю новое семя, терпеливо ждет его созревания и нового урожая. Для более достойного приготовления празднику Рождества Христова предшествует накануне, день, отличающийся особым благочестием, свидетельствующий об особой важности наступающего торжества.

6 января именуется сочельником, и в этот день предписывается наиболее строгое воздержание. Принятие пищи разрешается один раз в день, после окончания службы, и полагается «сочиво» — варено или кутья с медом (вареные в меду или сахаре рисовые или другие зерна). Отсюда происходит и само название дня «сочельник», или в просторечии «сочельник». Наши предки в этот последний день поста благочестиво вспоминали звезду — благовестницу Рождества Христова, и следовали правилу не вкушать пищи до появления звезды и тогда совершали рождественскую вечерю, которая по церковному уставу носила скромный характер. Сочельник было принято ознаменовывать добрыми делами: помогать страждущим, раздавать милостыню и делать приношения узникам тюрем, послать подарки в больницы. Этой традиции неуказательно следовали на Руси.

Однако благочестие сочельника часто нарушалось буйным народным веселием. Оно идет из глубины языческих времен и несет не только традицию, но и языческие обряды гаданий, игр, переодевания — ряженки, славения, то есть хождения детей,

Радости вам в каждом доме

Дорогой читатель! В твоих руках первый номер «Голоса времени» 1997 года. Новый год — хороший повод для того, чтобы наметить какие-то планы на будущее, оценить то, что сделано в старом году.

Самыми важными политическими событиями года минувшего стали выборы Президента России и губернатора края. И это доброе знамение времени, что ставропольчане впервые сделали осознанный выбор своей краевой власти.

И хотя ушедший год нельзя назвать легким, благополучным и мирным, все-таки как прекрасно, что человеческой памяти свойственно удерживать все лучшее, чем был ознаменован определенный период времени. Думаю, что каждый из нас с душевной теплотой вспомнит те, пусть даже самые маленькие радости, которые подарил нам год ушедший...

Одна из них запомнилась и коллективу нашей газеты: у нас значительно выросло количество читателей, и это нас радует и вдохновляет. Мы постараемся и в новом году не

«спускать планку», работать так, чтобы ты, читатель, был доволен своей районкой. Но это возможно лишь с твоей помощью.

Какой ты хочешь видеть «Голос времени-97»? Пиши нам, присылай свои пожелания и идеи, а мы постараемся воплотить их в жизнь.

А еще я от всей души благодарю тех читателей, которые присылают нам свои письма. Вот и к Новому году их скопилось очень много, поэтому все сразу опубликовать мы не сможем, но в течение января мы обязательно прочтете их на страницах нашей газеты.

Итак, новый, 1997 год, наступил в свои права.

Я желаю всем широчайшим счастья, радости и удачи в новом году. Пусть все ваши мечты и планы воплотятся в реальность и пусть будет тепло в каждом доме. Земле же широчайшей хочу пожелать процветания, мира и согласия.

С Новым годом, друзья!
С Рождеством Христовым!

Г. АВАНЕСОВА,
редактор.

Светлый праздник христиан

Небо и земля возвеселятся

а иногда и взрослых «со звездой». Эта языческая традиция ведет начало от праздника, посвященного солнцу, в декабре оно поворачивается на лето, прибавляется день, люди идут воскresению природы. Обычай колядовать христианская Церковь не признавала прежде, не признает и теперь. Устав запрещает в сочельник обильные угощения, «бесчинные песни, пляски и богомерзкие дела».

Два воскресенья, предшествующие празднику, посвящены памяти предков Христа по плоти. За богослужением читается «Родство Иисуса Христа». Оно напоминает нам о великой тайне, Бог становится человеком, братом людей, чтобы бесконечно приблизить их к себе. Непостижимое уму человеческому таинство являет нам Господь со дня рождения Своего. О величайшем этом событии в Евангелии рассказывается на первый взгляд просто и буднично. «Рождество Иисуса Христа было так: по обручению Матери Его Марии с Иосифом, прежде нежели сочетались они, оказалось, что Она имеет во чреве от Духа Святого. Иосиф же, муж Ее, будучи праведен и не желая огласить Ее, хотел тайно отпустить Ее. Но когда он помыслил это, се Ангел Господень явился ему во сне и сказал: «Иосиф, сын Давидов, не бойся принять Марию, жену твою, ибо родившееся в Ней есть от Духа Святого, родит же Сына, и наречешь ему имя Иисус, ибо он спасет людей своих от грехов их...» Встал ото сна, Иосиф поступил, как повелел ему Ангел Господень, и принял жену свою, и не знал Ее, как наконец Она родила Сына Своего первенца, и он нарек ему имя: Иисус».

День Рождества Христова и в деревни, и дома мы празднуем особенно торжественно. Наши храмы украшаются в

этот день, зажигаются все лампады. В сочельник с 8 часов утра начинают читать так называемые «царские часы», и литургия совершается вместе с вечерней. В день Рождества, в два часа дня, ночью, служба начинается с великого пения «С нами Бог». В церкви часто повторяется молитва: «Слава в вышних Богу и на земле мир, в человецех благоволение». В ней люди славят Христа, как славил Его ангелы на небе, в ночь Его Рождества.

Дома, на Рождество, мы зажигаем елки, дети ходят с песнями рождественских песен — «Славить Христа». «Рождество», великий день всего христианского мира, издавна сопровождалось красочными народными обычаями. Оно стало своего рода семейным праздником. Повсюду горят огни, символизирующие домашний очаг. В рождественскую ночь зажигают свечи на елках — обычай этот появился в России в 1840 году. После октябрьской революции 1917 года рождественская елка была запрещена — она считалась религиозным пережитком. Снова пришла она в русские дома на Рождество Христово в 1935 году.

С Рождественской ночи до Крещения (19 января), в честь Рождества Христова на Руси проходили 12-дневные торжества, которые назывались святками, святыми днями или святыми вечерами, и которые были наполнены радостью и веселием. После церковной службы люди ходили друг к другу в гости, славил Христа. Воспрещался пост, коленоприклонения и не совершались браки. Наряду с этими благочестивыми обычаями сохранились и некоторые языческие обычаи: суеверия, гадания, коляды.

Звонят рождественские колокола «Христос рождается — славите, Христос с небес — встречайте». Эта благая

весть требует от нас выбора, куда идти? Два тысячи лет прошло с тех пор. И все те же две силы противостоят одна другой на этой нашей многострадальной земле: сила аластолюбцев, слепых в своей неистовости, — и светлая сила вифлеемского младенца. И как будто вся мощь у этой земной власти. Но только как будто, ибо всегда стоит и светит над миром звезда, всегда светит образ младенца на руках у Матери. И не умолкает песнь «Слава в вышних Богу», не умирает надежда, вера, любовь. Проходит Рождество, но свет его остается с нами.

Священник Игорь Бобылев, настоятель храма Владимирской иконы Божией Матери, г. Новопавловск.

Под Рождество

Под скатерью пушистой
След осени исчез,
И ризой серебристой
Оделся мертвый лес.
Исчезло дня сияние,
Ночь сходит с высоты,
Полапа очарования
И дивной красоты.
Звон волнами певучими
Несется вдоль реки,
Меж елями могучими
Мелькают огоньки.
То освещен торжественно
Сегодня сельский храм,
За службою божественной
Встречают праздник там.
Поют «Христос
рождается!...»

Им род спасен людской —
И сердце загорается —
Любовью неземной...

П. МОРОЗОВ.

СЛАВА ТЕБЕ, ГОСПОДИ, ЧТО МЫ-КАЗАКИ!

Казачья воля



На Большом Круге

Казачество сегодня — реальная сила



Прошел III Большой Круг Павловского отдела Терского казачьего Войска, в работе которого принимал участие окружной атаман Юрий Сергеевич Чурков. Его речь была выслушана казаками с особым вниманием.

— Братья казаки, — обратился окружной атаман к Кругу, — нам надо объединиться, консолидировать свои силы, ибо надежды на то, что нас сумеют защитить федеральные силы, нет. Армия деморализована, контрпартизан разбегаются, оружие и боеприпасы распределяются. Беспредел полнейший после войны в Чечне. И наш чрезвычайный бессрочный круг в Минеральных Водах — это не акция против беспредела. Мы говорили об этом с А. Л. Черноголовым два часа, и думаю, он понял, чего хотят терцы.

Казаки валились за оружие не от хорошей жизни, мы вынуждены создавать отряды самообороны, чтобы защитить от разбоя свои дома и семьи, оградить от осквернения свои храмы, спасти от поругания свою землю и могилы предков, ибо государство наше сегодня не в состоянии обеспечить достойную защиту своих граждан. За примерами далеко ходить не надо: пропала целая осетинская делегация, расстреляны представители Красного Креста, захвачены в заложники милиционеры...

Банды в Чечне вооружены до зубов, разбиваются на Ставрополье, по всей России! Сколько можно терпеть такое?

Пока казаки выражали свой протест в Минводах, чеченцы угнали из Курского района 360 голов овец, этим мясом можно год кормить

целый казачий батальон! И все это безнаказанно сходит с рук уголовникам. Зато нашего казака Тарасенко за хранение оружия убили и каталажку. Вот мы и хотим спросить: Закон в России один для всех, или его применяют по национальному признаку? у чеченцев оружие государство выкупать задумало, а русских за это сажают. Где справедливость? Почему в нашей стране вольготно стало жить криминальным адептам, а честным и порядочным гражданам приходится терпеть унижения, оскорбления... их могут и за что, просто так убить... И никто за это не ответит...

Да, мы открыто заявили правительству своим выступлением: надо воевать не со своим народом, а с бандитами!

Мы предупредили губернатора края, что затишье будет до 27 января, а как выборы в Чечне пройдут — то кол в приграничье не жди, вооруженные до зубов, не привыкли работать люди будут продолжать грабить и убивать. Чечня стала рассадником уголовщины на Кавказе — это ни для кого не секрет.

Поэтому мы требуем регистрации Терского казачьего войска и принятия Закона об отрядах самообороны в приграничье. Независимо от того, какая власть в Кремле, казаки считают своей святой обязанностью охранять священные рубежи Отечества. Что бы там ни было, а у нас есть Родина, которую надо беречь.

И еще мы требуем вернуть в состав Ставропольской губернии ее законные земли — Наурский и Шелковский районы! Казаков же, содержащихся в местах заключения за хранение оружия —



освободить! Они это оружие не применили ни против народа, ни против власти и государства, ни против личности.

Нас лишают права защищаться в то время, когда русских вырезают семьями...

Около 200 казаков Павловского отдела приняли участие в работе Большого Круга.

РАДИ СЛАВЫ И ПОБЕДЫ СВОЕЙ ЖИЗНИ НЕ ЖАЛЕИ!

Звучат слова гимна Терского казачьего войска, просятся его знамя.

Круг слушает отчет о проделанной работе за три года атамана Павловского отдела **ВАСИЛИЯ ПАВЛОВИЧА БОНДАРЕВА** и признает работу отдела удовлетворительной.

А Батьку весь честной народ просит остаться на второй срок. Альтернативной кандидатуры не предложил никто, значит люб казакам атаман по-настоящему, ведь Круг — самые демократичные выборы, если не люб кто — казаки прямо и открыто в глаза скажут, а если люб — вметнут вверх шапки ралом. За Бондарева голосовали единогласно.

Ведь он стоял у истоков возрождения казачества в отделе, много сделал для этого.

Не случайно сводный взвод Павловского отдела в Чечне, в составе казачьего батальона имени Ермолова, под командованием товарища атамана Новосредненского казачьей общины Александра Сеницына был самым дисциплинированным и боеспособным, а атаманская сотня — самая организованная и подготовленная единица отдела.

Казаки несут круглосуточную дежурства по охране своих станиц, готовят к службе в казачьих войсках молодежь: в школах работают малые казачьи круги, конно-спортивные секции.

На предстоящих муниципальных выборах казаки выдвинут своих кандидатов. В районе треть населения — представители казачьего со-

способные трезво и пламенно решать любые вопросы.

— Нам нельзя делиться на красных и белых, — сказала и заключение атамана, — казак — это верность и преданность Отечеству, мы любим свой народ, но мы против геноцида в отношении других людей.

Казаки хотят мира и согласия со всеми народами. Ведь Кавказ — наш общий дом.



Круг избрал совет стариков, суд чести, ревизионную комиссию, а также первого помощника атамана отдела им стал хорунжий Михаил Иванович Серков из Старопавловска. Кошарым атамана отдела стал Александр Владимирович Петрович Дегтярев из Новосредненского штаба назначен Александр Владимирович Сеницын из Новосреднего, походным атаманом — Александр Владимирович Гречко, начальником службы безопасности — Владимир Валентинович Самарин, назначаем и начальником отдела по идеологической работе — Григорий Николаевич Сурмачев.

Принимал участие в работе Круга глава администрации Кировского района В. Ф. РЫКОВ.

Он отметил большую работу, проделанную Павловским отделом во главе с атаманом В. П. Бондаревым по возрождению казачества и попросил атамана остаться на новый срок.

Глава администрации подчеркнул необходимость налаживания более тесных контактов с милицией:

— У милиции и казачьих одни цели и задачи: обеспечить порядок в районе, поэтому взаимоотношения должны быть товарищескими и рабочими.

Попросил слова у круга атамана Новосредненского округа **В. Ф. КУЗНЕЦОВ:**

— Сейчас все силы надо бросить на оборудование здания Казачьей Управы. Здесь должен быть центр всего движения. Я считаю, что это движение должно быть единым и не одобряю Круг марширует, где национал-патриоты берут верх. Зачем нам спастика, фальшивые шествия? У меня много родных погибло в Великую Отечест-

венную войну, да и станицы ни помнят, какую беду принес им фашизм, поэтому прежде чем вступить в какое-то движение, подумайте, казаки, а либо ли это на самом деле?

Атаман Новосредненского округа **Ю. И. СЕНИЦЫН** сказал:

— Казакам надо быть самостоятельными, уважающими себя людьми в отношении



их с властями. Теперь у нас новый губернатор, давайте вместе сядем и подумаем: как казакам дальше жить? Мы реальная сила, с которой придется считаться всерьез. Мы должны верить не словам и обещаниям наших властей, а реальным делам их. И с милицией нужно сотрудничество, и чтоб казаки не были здесь на вторых ролях.

Его поддержал атаман Старопавловского округа **Н. И. ЧМЕЛЕВ:**

— Милиция и казаки должны делать одно дело: следить за порядком в наших станицах и друг другу подмоги ставить просто неприлично. У нас долго не было участкового, казаки сами облюбили станицу, и порядок у нас был образцовый.

Люди шли к атаману по всем вопросам.

Мы и деблокировали успокаивали, и охрану обеспечивали, и сейчас также поступаем. И в Чечне наши казаки, и на границе.

Наказной атаман Маринской М. Л. КУТЬКО рассказал о том, как в станице ведется работа по воспитанию казачат.

Атаман отдела В. П. Бондарев вручил премии казакам, отличившимся в Чечне на службе.

Круг завершил свою работу. Но жизнь в общинах продолжается. Нелегко идет становление казачества, но то, что Терское войско стало реальной силой, с которой власти вынуждены считаться — факт.

В. ЧЕРНЫШЕВА.

НА СНИМКАХ: атаман Павловского отдела ТКВ В. П. Бондарев, казаки станицы Государственной; как у Малки у реки коней поили казаки — старопавловцы.

Наше будущее — в наших руках

Нашу беседу директор СХП «Рассвет» **ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ ЛУБЕНЧЕНКО** начал так:

— Давайте сразу условимся, что газета не будет писать мне никаких ярлыков: я не левый, не правый, не красный и не белый, и не из тех, кто, как флюгер, нос по ветру держит под какую власть как удобнее подстроиться? Я — хозяйственник, обыкновенный нормальный человек, русский, православный, со своими моральными принципами и четкой гражданской позицией. Начальству в рот заглядывать не привык: людей уважаю за их человеческое достоинство, за какие-то добрые качества, а не за кресло, в котором они сидят. Да, я для кого-то неудобный... Жить по совести очень нелегко, но по-другому я не умею, и поздно уже перучиваться.

На рабочем столе директора — три фотографии — полторагодовалой внучки Тачки, губернатора Ставрополя Александра Черногова и лидера Российской компартии Гешадия Зюганова.

Директор перехватывает мой вопросительный взгляд и поясняет:

— А я дальнейшую судьбу моих внуков с надеждой связываю с этими людьми. Как бы ни было тяжело, своими принципами не поступал. Да, был коммунистом, из рядов партии не ушел, партбилет не выбрасывал, потому вновь вступать в КП РФ не побескал. Убеждения мои остались прежними: самое главное в жизни — это обеспечить все гражданам России социальные блага, а социалистический строй их людям давал, он же гарантировал нам и все гражданские права. Мы ими пользовались и даже не замечали, какие это великие завоевания: право на труд, когда нет безработицы, право на учебу (дети простых колхозников могли учиться бесплатно в самых престижных вузах страны, если голова толковая. Я сам был из таких).

Разве это мало? Мы забыли почти, что такое туберкулез, а теперь он ползет по стране, как эпидемия, и нет средств у государства, чтобы с ним бороться. Это же абсурд! Мы — богатейшая держава, с такими огромными природными ресурсами, с таким богатым интеллектуальным потенциалом, да и в рабочих руках нет недостатка.

В чем же дело, почему мы хуже других оказались? Недавно приехали к нам в «Рассвет» голландцы. Разговорились. Знаете, что меня поразило: такая малосенькая страна, закупающая все кор-

ма за границей, выращивает у себя 25 миллионов свиней, перерабатывает эту продукцию и считает, что это выгодно!

У нас же в России, где все свое (и корма, и переработка), только 22,7 миллиона голов свиней, и почему-то кричат, что животноводство нерентабельно.

Неправда это. Всегда свиноводство и птицеводство были выгодными.

А что мы делаем? Пускаем свои стада под нож! О чем мы думаем? Неужто о будущем своих внуков?

Пять лет назад в нашем районе было более 40 тысяч КРС и около 50 тысяч свиней. В этом году и тех, и других — вдвое меньше. А поголовье птиц уменьшилось в 10 раз, овец, считай, уничтожили полностью.

Мяса мы производили 11781 тонну, теперь — 3747, зерна 200 тысяч тонн, теперь (без кукурузы) — 119.

Но ведь это остается невостребованным: кормить-то этим фуражом будет некого.

Говорят, мол, политика и экономика — вещи разные. Ничего подобного! Вассальная политика, вассальная и экономика.

У нас миллиарды за рубежом, а мы бегаем за подачкой к Международному валютному фонду, тащим в долговую кабалу внуков и правнуков своих — им придется расплачиваться за нашу безалаберность.

И таков подход у нас ко всему, и в большом, и в малом: сначала делаем, потом думаем.

Вот в 1978 году создан наш «Рассвет» — хозяйство по товарищескому производству свиней. Создать то создали, а земли для производства кормов нам не выделили. Сказали, разве это по уму? Я просил отдать нам земли второй бригады колхоза имени XX съезда КПСС. Не дали. Предложили, словно в насмешку, 500 га в Советской — 50 километров от нас!

Зато потом у колхоза забрали тысяч 8 гектаров и раздали их то фермам, то под дачи... А где отдача от этой земли? Нет ее! У нас же поголовье свиней сократилось с 17 до 11 тысяч голов. Сейчас прилагаем все усилия, чтобы к лету довести поголовье до планового. Ведь не хлебом единым сыт человек, ему нужно и мясо, и молоко. А сейчас многие перестали заниматься животноводством, поскольку сеять пшеницу выгоднее (каждое хозяйство в крае избавилось примерно от двух тысяч коров).

А попробуй теперь восстановить численность: надо два десятилетия, не говоря уже о продуктивности.

Самое поголовье мы едва восстановили только через 4 года!

И колхозы раскурочили. Многие мои коллеги пошли по легкому пути. А нам не распалась нога, а укрупнились. Во всем мире выживают только экономические монстры, а что мы делаем со своим сельским хозяйством?

К чести Василия Ивановича, свое хозяйство он сохранил полностью: никто из 150 человек коллектива не потерял работу, не остался без куска хлеба... Заботится «Рассвет» и о своих 50 пенсионерах: по 10 килограммов мяса в месяц они получают по льготным ценам, пшеницу для выпечки хлеба, мед; бесплатно им дачи пахнут, транспорт выделяют...

Есть у директора «Рассвета» предложение к руководству СХП «Нива России» объединиться. Выгода обещает быть обоюдно.

Согласен он и на объединение с фермерскими хозяйствами, имеющими землю, технику... Предложение заманчивое, дело перспективное, тем более, что хозяйство может само переработать продукцию полей на корм животным.

Попинтересовалась я у Василия Ивановича и тем, как он относится к предстоящим выборам глав администраций и депутатов в органы местного самоуправления.

— Я считаю, что в любом демократическом государстве люди должны иметь право избираться и быть избранными. А люди сами разберутся, кого им выбрать, а кого повременить.

И с народных избранников надо спрашивать по всей строгости, они обязаны быть подотчетными своим избирателям.

И людей надо выдвигать не по их партийной принадлежности, а по деловым качествам: порядочным, толковым, компетентным, инициативным, с чувством долга и ответственности, таких, чтобы не боялись сказать и спросить, и в рот начальству не заглядывали, тогда и толк будет. Ведь уважение к вышестоящему — одно, пресмыкательство — совсем другое.

Шахтеры бастуют, требуют отставки правительства.

Но ведь нам, селянам, сегодня тоже трудно. И никто за нас не решит наши проблемы. И от каждого зависит наше будущее и будущее наших детей, внуков, т. е. от отношений наших к семье, окружающим нас людям, к делу, которым каждый из нас занимается.

Беседу записала

В. АНДРЕЕВА.

● На школьную тему

Играем сказку

«Без мир — театр, а люди в нем актеры». — заметил некогда великий Шекспир. А кто-то добавил, что, пожалуй, самые талантливые актеры — это дети.

А. А. Есеева, преподаватель языка прославленного драматурга в Марьинской средней школе, объединила обе вышеупомянутые мудрости, возглавив музыкально-драматический английский кружок.

Возник он спонтанно. В прошлом году к неделе иностранного языка решили подготовить небольшую сцену на английском, с музыкой и танцами. Готовились долго и скрупулезно: уж играть, так играть. Поэтому громкий успех был не скажем запланированным, но вполне заслуженным. Пережив его, Алла Александровна начала увлеченно думать о том, как привлечь репетиционные и премьерные дни, как страшный сон. Но не тут-то было. Дети, окрыленные успехом, прибежали буквально на следующий день: «А что теперь будем ставить?»

Так и появился при Марьинской школе кружок, совмещающий занятия драматургией и музыкой с углубленным изучением английского. Основной костяк кружка — 12-15 семиклассников. Иногда приглашают кого-то дополнительно для конкретной роли в том или ином спектакле. Хоть, пожалуй, «спектакль» — несколько громко сказано. Собственно спектаклей было пока два. Обычно же средств хватает только на сцену из спектакля. Алла Александровна объясняет почему «Подготовка растягивается на месяц два, все приходится делать самим. Само готить режиссировать, шить костюмы, рисовать декорации, шить фонграммы. Иногда помогают родители (например, покупают ткань для костюма или шьют), но специально об этом ничего не просим, стараемся обходиться подручными средствами: нужна вышшая юбка — приобретаем занавеску, нужна декорация — рисуем (специально для этого пришла из дома простынь), нужна новал — стираем, рисуем другую. Вообще же готовим несколько типичных, ходовых декораций. Играем мы, как правило, сказки, значит, нужна кирпичная замковая стена; если действие происходит внутри, украшаем ее свечами в подставках или факелами, если снаружи — зеленью. Чтобы спектакль был зрелищным, насыщаем его музыкой, танцами, сти-

хами. В постановке нам постоянно помогают преподаватели музыки и рисования Т. Г. Ситалова, О. В. Максимов.

Приходится заниматься драматическим самообразованием: доставать специальную литературу, проводить теоретические занятия по основам сценического искусства, анализировать постановки. Самое главное — все делать вместе, не обманываясь.

Даже такой, казалось бы, большой вопрос, как распределение ролей, у нас проходит спокойно, без эксцессов. Есть дети, которые играют определенные характерные роли, например, своеобразных, немного напризывных принцев изображает часто одна девочка. Почему? А просто она и в жизни такая, ей это дается легко, естественно. Если на одну роль претендуют несколько человек, мы устраиваем пробы. Тогда сразу всем становится видно, чья же это роль. А кто будет возражать против очевидного? Так что обид у нас еще не случалось.

Трудности в другом: в отсутствии материальной базы для реализации идей «Гриффиндор» замыслов приходится ограничивать и сдерживать, подгонять желания и возможности. Каким уж тут красочность, какие эффекты, когда денег порой не хватает на элементарное, без чего уж никак не обойтись: краску и марлю. Понятно, что помощи со стороны ждать особо не приходится: у каждого своих забот по горло. Значит, нужно самим добывать деньги. Как? Давать параллельно платные спектакли на русском языке — в школах, детских садах... Пока это только идея, еще не имеющая опыта воплощения.

Что касается выбора репертуара, предложения могут поступать и от руководителей, и от детей, но в любом случае — коллективно обсуждаются. Уже были «Золушка», «Теремок», «Свинопас».

К Новому году готовится «Двенадцать месяцев». «Мы стараемся брать самое красивое, самое доброе... В противовес телевизору, наверное», — размышляет Алла Александровна.

Участники кружка работают. И мечтают. Как все-таки дети, о настоящих разданных декорациях. Как артисты — о том, чтобы сыграть Шекспира.

Ну что ж, скоро Новый год, время осуществления желаний. Все еще вперед!

О. МАЛАХОВА.

Молодой доктор работает на совесть

В 1988 году Сергей Дзаниев окончил новопавловскую среднюю школу № 2. Проблемы выбора профессии для парня не существовало — еще со школьной скамьи решил для себя твердо: буду врачом. Сергей успешно сдал вступительные экзамены в Московский медицинский стоматологический институт имени Семашко.

Учился прилежно, напористо, и в 1993 году получил диплом врача. Один год поработал в Георгиевской стоматологической поликлинике,

а затем перебрался в Новопавловск и еще один год работал в санатории профилактики «Заря», а сейчас трудится в ТМО «Кировское».

Без преувеличения можно сказать, что Сергей Васильевич, несмотря на молодость, показал себя как очень способный врач-стоматолог, внимательный к своим пациентам, которые благодарны ему за это. Занимается С. В. Дзаниев лечением и протезированием зубов.

Сергей Васильевич добрым словом отзывался о своем

коллге, который трудится рядом, Владимире Михайловиче Аникоеве, окончившем тот же вуз двумя годами раньше. Кстати, молодым специалистам есть с кого брать пример, а главное — они сами любят избранную профессию и отдают ей свои знания.

К. НИКОЛАЕВ.

НА СНИМКЕ: врач-стоматолог С. В. Дзаниев за работой.

Фото В. ПОКИДЬКО.



